

学习劳模先进 唱响劳动赞歌

孔稳波:

爱心洒满万里路

本报记者 李新和

孔稳波是焦作公交集团第一分公司10路驾驶员。翻开她的履历,有这样一段描述:公交驾驶员岗位上工作已经十个年头,安全行驶里程达39万公里。获得焦作市五一劳动奖章、省交通劳动奖章、焦作市职业道德建设十佳职工、最美女职工、焦作市五一巾帼标兵等荣誉称号。“这些看似普通的数字却不平凡,每一个数字都饱含着孔稳波的心血汗水。”该分公司一位负责人对记者讲述了孔稳波的经历。

公交车厢是一个城市的窗口,它直接反映着城市形象和社会文明程度。作为公交车厢的主人,孔稳波认识到自己在文明城市建设中的重要性。为树好自己的形象,她经常对照集团公司《职工教育培训教材》,重点加强规范服务、仪容仪表、车辆卫生、车容车貌等方面的学习,远学全国公交劳模李素丽,近学身边的全国劳模郭爱萍、河南省劳模赵玉民,还与身边的先进蒋群艳沟通学习服务技巧和车辆保洁小窍门,不断强化职业道德、职业纪律、职业技能,提升个人素质,增强服务意识。针对老年乘客群体,她总结出“3345”服务法,即“三稳”:起步稳、行车稳、停车稳。“三多”:多看,观察老年乘客行为举止,采取不同方式服务;多讲,多讲文明服务用语,营造敬老爱老氛围;多听,听取老年乘客意见,结合实际改进服务。“四个一”:扶一扶,老人上车时叮嘱坐好、拉好、扶好;让一让,提醒乘客为车内行动不便的老年乘客让座;等一等,耐心等待行动不便的老年乘客上下车,确认坐好扶好或安全下车后再起步;帮一帮,对行动不便老人帮一把,有条件的搀扶上下车。“五秒法则”:关门后,延迟五秒起步。

“没有强烈的责任心和温情厚爱的热心是做不到这一点的。”该分公司有关负责人说。孔稳波始终履行着“为乘客提供优质服务”的承诺,努力将车厢营造一个和谐文明的港湾。一句“大爷,您慢点”感动了多少老年人的心;一句“大家坐稳扶好,车辆起步了”温暖了多少乘客的心;一句“哪位朋友方便的话,请为老年朋友让个座,谢谢”启迪了多少年轻朋友的心,就是通过这些细节充分体现了公交人的服务价值。

当然,她不仅有一颗爱心,还有一颗安全驾驶的“责任心”。孔稳波每天出车前都会认真细致对车辆技术状况进行检查,在车辆运营时,不但时时刻刻注意道路交通安全,还处处考虑车内乘客安全,确保行车安全。

原建光:
答好绿色民生卷

本报记者 李新和

生活在现代文明的都市,每天过着幸福的生活,人们却不清楚,这背后还有一个为保持城市干净、整洁、卫生和默默付出很多贡献的群体——生活污水处理工作者。原建光,现任康达环保水务有限公司环保高级工程师,就是这个群体中的一员。

为确保持续改善城市各项指标达标,增加我市中水回用量,创造更大的利益,原建光不惜牺牲企业利益,加大成本投入力度,确保生活污水处理后的出水各项指标远远优于执行标准。该公司2022年中水利用达430万吨,年产值约1.5亿元,缴纳税金约962万元,有力推动我市水生态环境质量、国控考核断面达标,进一步改善人居环境,促进我市生态文明水平的飞跃发展。

据了解,他先后主持建设、调试5个污水处理厂;负责20余项技术改造,年节约电费200余万元;主持编写4个污水处理厂工程可行性研究报告,1份立项报告和项目建议书;主持编写3项污染事故和事件的处置方案;制订多个污水处理项目的工艺运行方案,并主持工艺调试,顺利通过省环保部门的验收。在建设第二污水处理厂、焦作工业集聚区万方污水处理厂的工作中,他严格把关,确保建设质量和进度。目前,这些厂都已建成投运,发挥了很大的环境效益和社会效益。

平凡的岗位,普通的工作,原建光却创造了巨大的经济社会价值,在运行质量、工艺控制及出水指标等方面,水平达到省内一流。

多年来,该县广大劳动模范、先进工作者充分发挥自身优势,拧成一股绳,以自己的示范引领作用,在修武县广袤的山水之间唱响一曲曲高亢雄壮的劳模赞歌。



深入开展主题教育先学先行活动

市总工会召开专题会议部署工作

本报讯(记者李新和)5月22日,市总工会召开专题会议,安排部署和推进市总工会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育先学先行活动各项工作。市总工会党组书记、常务副主席杜拥军出席会议并讲话。

杜拥军指出,根据市委安排,结合工会实际,市总工会党组决定5月至8月份开展主题教育先学先行活动,就是要提前部署谋划,做到不等不靠,积极做好准备工作,该学的学起来,能改的马上改,为下一步开展好主题教育奠定坚实基础,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育深入开展。

杜拥军强调,开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育是习近平总书记亲自部署的一项重要政治任务,是推进推进新时代党的建设新的伟大工程的重要部署。市委决定开展主题教育先学先行活动,是以高度的政治自觉强化理论武装的有力体现。市总工会全体党员干部一定要提高思想认识,深刻认识开展主题教育的重大意义。这次主题教育先学先行活动以“深学、真查、立改、即行”为主要环节。深学,是要我们聚焦关键内容,原原本本学习习近平新时代中国特色社会主义思想,夯实思想根基。真查,是要我们深入查找在服务中心工作中还存在的突出问题,提出有效破解举措。立改,是要我们跑好“狼

抓落实”的第一棒,对发现的问题难题,即知即改、立行立改,直至销号。

杜拥军要求,要牢牢把握主题教育的总要求,从学思用贯通、知信行统一的层面深刻领会其重要意义,切实将其贯穿主题教育先学先行活动的全过程,推动先学先行活动取得实实在在的成效。要坚持问题导向,在调查研究方面深入思考;在真抓实干上下功夫,把整改问题贯穿始终;在行动上深度落实,推动市

总工会重点工作取得新成效。市总工会全体党员干部要把抓好先学先行活动作为当前的首要政治任务,以严的要求、实的作风、真的担当,把先学先行活动组织好、开展好,切实把先学先行活动成果转化为工作动力和实际成效,推动我市工运事业高质量发展、工会工作再上新台阶。

会议还下发了《关于开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育先学先行活动的实施方案》。

我市重点项目建设劳动竞赛启动

本报讯(记者李新和)为认真贯彻落实市委、市政府关于项目建设部署要求,加快全市重点项目建设进度,动员全市重点项目建设单位和广大职工大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,以高质量项目建设推动高质量发展,5月23日,我市举行了“当好主力军、建功新时代”2023年重点项目建设劳动竞赛启动仪式,市总工会党组书记、常务副主席杜拥军出席启动仪式并宣布劳动竞赛启动,市总工会党组成员、副主席金丽艳主持启动仪式。

此次竞赛范围包括:省、市、县重点工程项目的建设、施工单位、设计单位和监理单位。竞赛内容包括:工程质量、比安全生产、比施工进度、比技术创新、比科学管理、比文明施工、创和谐团队7个方面。

杜拥军指出,近年来,我市坚持“项目为王”,以项目化推进“十大战略”,坚定“两个依靠”,深入推进“一城一都一基地”产业集群和“三个一批”项目建设活动,千方百计谋发展、促发展、惠民生。市总工会围绕中心、服务大局,每年在全市重点建设项目开展比工程质量、比安全生产、比施工进度、比技术创新、比科学管理、比文明施工、创和谐团队的劳动竞赛,市总工会秉持经济建设主战场在哪里,

劳动竞赛就跟进到哪里,全市各级工会组织每年开展重点项目建设劳动竞赛100余项,形成了全方位、多层次、广覆盖、重实效的劳动竞赛格局,为社会经济高质量发展贡献了工会力量。

杜拥军强调,2023年全市共有320个重点工程项目开工建设,这为广大产业工人提供了施展才华的平台、奋勇拼搏的战场。全市各级工会和广大职工要以此启动仪式为契机,抢抓机遇、明确任务,树牢争先意识,保持竞赛态势,踊跃投身重点工程劳动竞赛,以高质量项目推动高质量发展。要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,立足岗位成才,发挥聪明才智,让怀川大地涌现更多能工巧匠、建成更多精品工程。要扎实推进创建工人先锋号活动,与绿色发展、技术创新、“安康杯”等劳动竞赛相结合,与建设高素质职工队伍相结合,全力打造工会劳动竞赛品牌,持续激发广大职工的劳动热情,积极投身建功新时代主力军行动,以扎实的作风、激昂的干劲推动重大项目和重点工程建设再发力、再提速、再增效,为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家焦作新篇章作出更大贡献。

启动仪式上,还为重点项目建设单位工人先锋队授旗。

让尊重劳模学习劳模争当劳模成为时代新风尚

我市举行第一批劳模疗休养欢送仪式

本报讯(记者李新和)为大力弘扬劳模精神,切实做好劳模服务工作,体现党委、政府及工会组织对劳模的深切关怀,进一步营造劳模最光荣、劳模最崇高、劳模最伟大、劳模最美丽的浓厚氛围,5月22日上午,我市举行2023年第一批劳模疗休养欢送仪式,40名市级以上劳模、先进工作者、五一劳动奖章获得者启程赴广东省职工疗养院参加疗休养。市总工会党组书记、常务副主席杜拥军前来欢送并致辞,市

总工会党组成员、副主席金丽艳参加活动。

杜拥军指出,组织劳模疗休养是党和政府高度重视、关心关爱劳模的具体体现,是大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的重要举措。这次参加疗休养活动的各级劳模、先进工作者、五一劳动奖章获得者,都是全市各行各业、各条战线的优秀代表,在本职岗位、生产一线或重大工程建设项目中发挥了骨干作用,作出了突出贡献。希望参加疗休

养的各位劳模调整身心、充分休息、增进健康、开阔眼界、积蓄能量,以疗休养活动为契机,进一步激发干事创业的热情和工作动力,返回工作岗位后更好地发挥示范引领和模范带头作用,团结带领广大职工艰苦奋斗,再创佳绩。同时,要积极宣传推介焦作的历史文化、山水旅游、特色产品、工业项目等,让更多的人了解“太极圣地·山水焦作”品牌,为推动焦作发展贡献新的力量。



近日,焦煤集团古汉山矿工会召开亲情帮教警示教育会,引导“三违”职工树牢底线思维,坚守安全“红线”。图为该矿职工在与工会负责人签订安全责任书。 王宝摄

唱响劳模赞歌 托举奋斗梦想

——修武县总工会发挥劳模示范引领作用服务经济社会发展纪实

本报记者 李新和

刚刚过去的五一假期,云台山景区游人如织,熙熙攘攘。

然而,当人们携家人和宾朋畅游山水、放飞心情的时候,修武县总工会组织的广大劳模却牺牲与家人团聚和休息的机会,在云台山等景区紧锣密鼓地开展“劳模邀请全国人民来修武过五一”活动,他们积极宣传修武、推介修武。明媚的阳光下,清爽的山风里,一枚枚劳模勋章熠熠闪光,如同一道亮丽的风景线,格外引人注目。

这是修武县总工会近年来充分发挥劳模示范引领作用,倾情倾力服务经济社会发展的一个缩影。

劳模精神做示范 培养人才当后盾

从脱贫攻坚到乡村振兴,从企业工厂到农村田野,如何帮助失业和待业人员实现创业就业梦想?如何让更多的困难群众走上致富路?如何助力乡村振兴更加出彩?该县总工会认真贯彻落实市总工会的有关要求部署,及时组建了由80余人组成的有经济能力、有一技之长、有创新创业实体的爱心劳模志愿服务队,输送技术技能,提供岗位需求,发挥引领作用,为乡村振兴增添活力。同时,该县总工会制作了全县各级劳模事迹宣传片,在各个媒体滚动播放,让劳模精神走进千家万户,激励广大劳模投身乡村振兴主战场。

乡村振兴紧缺和急需的是人才,没有人作支撑,手里没有一技之长,就很难振兴。对此,

该县总工会大力支持科技界、企业界劳模到乡村开展技术咨询、技术服务,举办技术讲座等。市劳模、县农业局高级农艺师李胜利多次放弃休息时间,走村串户开展无公害高产栽培技术指导和田间管理示范技术咨询,发放宣传材料5000份,举办科普讲座150余期。修武一中教师、全国劳模张迎春和市劳模郎顺利,充分发挥自身优势,积极与困难户子女谈心、为他们授课,鼓励他们通过知识改变命运,仅2021年上半年,授课就达120个课时。

同时,该县总工会积极与县人社局加强合作,近三年来组织全县各级劳模先后举办了电工、焊工、车工、钳工、厨师等技术培训班168期,培训人员2800余人。每年春季,还举办电商培训班,累计培训600余人,提高了全县电商“网红带货”的实际操作能力。今年年初,又开通了劳模直播间,各级劳模化身主播网红,大力宣传劳动精神、劳模精神、工匠精神,宣传修武历史文化和特色产业等,有效提升了县域内各种产品的运营能力。

产业振兴当先锋 助力出彩做表率

“这些劳模是咱修武高质量发展的脊梁,是大家学习的榜样,更是各行各业学习的标杆,为了推动乡村振兴,他们热情高涨,豪情满怀,处处走在前。”该县总工会负责人对记者不停地夸奖劳模。

修武县有许多乡村地处山区,为了乡村振兴,该县各级劳模充分发挥自身优势,积极支持农村种养业发展。县劳模、修武县聚龙专业合作社负责人王具才带领有关人员,通过“合作

社+困难户”模式,在王屯乡东黄村建立了“修武县劳模、五一劳动奖获得者助力乡村振兴行动”示范点,带动东黄村困难户发展“水果玉米”种植,通过引进名优特新农作物新品种和无公害高产栽培新技术,帮助困难户增收致富。市劳模、县农业局高级农艺师李胜利负责无公害高产栽培技术指导和田间管理示范,带动了一大批群众实现就业,走上了致富路。同时,该县总工会还以李国顺、崔爱敏、王具才、袁小全等各级劳模为代表,创建了一批劳模品牌,通过云台冰菊、富硒大米等名优产品品牌,通过延伸、延长产业链条,安排劳动力,增加了广大农民的收入。此外,以张向东、李菊意、楚先锋等劳模为代表,在全县形成了云台上院子、岸上民宿、云武堂等一批精品民宿,安置农村劳动力5000余人,有效推动了全县乡村振兴。

“有的因为身体原因或者家庭原因,不能外出务工或者参加重体力劳动的人员,我们一定要想方设法帮助他们找到就业门路,乡村振兴路上,不能让一个老乡掉队。”县劳模崔爱敏经常对她所在公司的相关负责人这样叮嘱。近年来,在她的热情帮助下,公司提供固定就业岗位110余人。

上岗就业增收 结对帮助兜底扶

开展就业培训,实现就业帮扶,如今已经成为各级劳模的自觉行动,他们在各条战线上,通过所在企业为农村劳动力提供就业培训、就业信息、指导服务、就业岗位等,使过去靠日出而作、日落而息生活的父老乡亲,

变成了有工作干、有工资拿的现代新型农民。比如,鑫宇农、振林磁业等单位无偿向广大农村劳动力提供岗位,县劳模、河南栗子园食品饮料有限公司董事长杨喜山为1000多名困难人员提供了就业岗位。

针对那些没有劳动能力的困难群众,该县各级劳模纷纷伸出援手,通过各种方式热情结对兜底帮扶。县劳模杨喜山从汶川地震到县工会困难家庭帮扶,乃至小营工矿区小营村文化中心建设,共帮助困难群众500余名、困难学生30余名,对口支援多个乡村,累计捐款捐物价值超过100万元。全国五一劳动奖章获得者、省劳动模范熊伟东多次深入全县20多个村看望慰问困难群众,并送上米面油、西瓜、矿泉水等物品,还帮助一名困难家庭孩子上完大学。

据统计,在三年疫情防控期间,该县各级劳模先进人物、先进集体先后捐助现金136万余元、医用酒精6000公斤、口罩8.7万只、方便面450箱、矿泉水1200箱、面包1300袋、松花蛋570箱。在助力企业复工复产行动中,捐助1600余份价值4万余元的防控物资和药品。

关键时刻往前冲 肩挑重任不言弃

今年年初以来,该县以张迎春、熊伟东、葛如意、陈剑平、李卫伟、熊桂清、闫亮、李国顺等为代表的各级劳动模范,冒严寒、踏泥泞,到山区、进农户,经常自发参加“冬送温暖”“六帮六助”、公益讲座、网络直播、困难帮扶等活动。

“今年五一我们不放假,全体



焦作市总工会
微信公众号